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По 51. пат го ди на ва во Ве лес се одр жаа Дет -
ски те Ра ци но ви сред би, а мож но ста све че но да
ја отво рат ма ни фе ста ци ја та во ве ле шки от те а -
тар ја имаа гим на зи јал ци те од СОУ „Ко чо Ра цин“.

Пр ви на ста пи ја сред но школ ки те Па ле Звр -
ци но ва, Ева Ди ми три е ва и Еле на Хри сто ва кои
ги из ве доа др жав на та, оп штин ска та и учи лиш -
на та хим на, а му зич ка точ ка на на ста нот има ше
и учи лиш ни от хор кој ја из ве де хим на та на гим -
на зи ја та - „Ко па чи те“.  Ма ни фе ста ци ја та ја од -
бе ле жа и сред но школ ка та од вто ра го ди на, Еми -
на Ате мов ска, ко ја се за ки ти со гран при-на гра -
да та на ли ков ни от кон курс на те ма: „Ра цин - де -
нес, вче ра и утре“.  На ста нот го за тво ри ја де се -
ти на уче ни ци од ве ле шка та гим на зи ја кои го
имаа по ет ски от  пер фор манс „Ра цин, веч но во
на ши те ср ца“, под го твен под мен торс тво на про -
фе сор ка та Маг да ле на Са ра ги но ва. Во сво јот пер -
фор манс тие имаа и пи ја но при друж ба од стра -
на на со у че ни кот Љуп че За фи ров. Пр во то прет -
ста ву ва ње на гим на зи јал ци те бе ше пред спо ме -
ни кот на Ра цин, во учи лиш ни от двор. Уче нич -
ки те од вто ра го ди на го из ве доа по ет ски от ко -
лаж „Ра цин, во ср це те но си ме“, а по тоа при сут -
ни те де ле га ции и го сти по ло жи ја све жо цве ќе
пред би ста та на Ра цин. 

Во рам ки те на ма ни фе ста ци ја та, ве ле шка та
гим на зи ја бе ше до ма ќин и на по ет ски от ка ра -
ван, на стан кој има уло га да из гра ди мост ме ѓу
по во зрас ни те пи са те ли и мла ди те твор ци со цел
да се пот тик нат мла ди те да соз да ва ат по ет ски
и ли ков ни твор би инс пи ри ра ни од Ко чо Ра цин.
Го ди на ва учи ли ште то им по са ка до бре дој де на
трој ца та чле но ви на друш тво то на пи са те ли „Ко -
ста Со лев Ра цин“ од Ве лес, Ва сил То ци нов ски,
Бо жи дар Јо виќ и Игор Крај чев. Тие со свои твор -
би им се прет ста ви ја на сред но школ ци те, но и
мла ди те по е ти од учи ли ште то им се прет ста ви -
ја ним.

Да се би де ИН или не, 
пра ша ње е се га?

Уче ни ци те од скоп ска та гим на зи ја „Ра де Јов чев -
ски-Кор ча гин“ и од ос нов но то учи ли ште „Пе тар Поп
Ар сов“ учес тву ваа на ра бо тил ни ца т.е. на еден вид
си му ла ци ја на учи ли штен час, и пре ку за ем на ин те -
рак ци ја од го ва раа и из на о ѓаа ре ше ние на за да де на
за да ча. На ста нот се одр жа во рам ки те на ини ци ја -
ти ва та „Пе ток за мла ди“ во про сто ри и те на Фон дот
за ино ва ции и тех но ло шки раз вој (ФИРТ), а ча сот го
во де ше про фе со рот по ди ги тал ни си сте ми и пра -
ктич на на ста ва, Ди ми три ја Ан гел ков, кој пре да ва во
сред но то струч но учи ли ште „Ки ро Спан џов“ од Ка -
ва дар ци, а кој во ед но им го прет ста ви и сво јот изум
- ин те ра ктив на учи лиш на таб ла.

Ин те ра ктив на та таб ла е по себ но ос мис лен уред
со спе ци фи чен соф твер кој овоз мо жу ва ин те ра ктив -
на ра бо та за вре ме на на ста ва та. Упо тре ба та на овој
уред овоз мо жу ва уче ни ци те и про фе со ри те да би -
дат по дед на кво актив но вклу че ни во изу чу ва ње то
на са ма та ма те ри ја. Пред но ста на овој изум се со стои
во па ле та та мож но сти што ги ну ди  соф тве рот, од ин -
те ра ктив ни игри со пе да го шка цел до ди рект но ин -
тер ве ни ра ње на са ма та таб ла, мо мен тал но пе ча те -
ње на сра бо те но то и слич но. Овој про ект на про фе -

со рот, кој исто вре ме но е и ос но вач на ком па ни ја та
„Ин те ра ктив на ид ни на“, бе ше под др жан од ФИТР
со 26 ил ја ди евра во рам ки те на че твр ти от ја вен по -
вик за стар тап-ком па нии и ко мер ци ја ли за ци ја, што
Фон дот ја спро ве де во со ра бо тка со Свет ска бан ка.

На по че то кот на ча сот со про фе со рот Ан ге лов,
ди ре кто рот на ФИРТ, Јо ван Дес по тов ски им по ра ча
на уче ни ци те де ка цел та е тие да на у чат не што но во
над вор од учи лиш ни те клу пи.

- Са ка ме да ги пот тик не ме уче ни ци те да раз ви јат
кри тич ко мис ле ње, но и да ја наг ла си ме по тре ба та
од во ве ду ва ње ино ва ции и тех но ло гии во обра зо ва -
ни е то. Де нес пре зен ти ра ме од ли чен про ект, ино ва -
ци ска учи лиш на таб ла со ко ја оче ку ва ме на ста ва та
да ста не уште по ин те рес на за си те уче ни ци - истак -
на Дес по тов ски.

И за ме ник-ми ни сте рот за обра зо ва ние и на у ка,
Пе тар Ата на сов, ја поз дра ви ини ци ја ти ва та „#Пе ток -
зам ла ди“, ко ја има за цел на со чу ва ње на мла ди те кон
кри тич ко раз мис лу ва ње и ино ва ции пре ку ва ков вид
отво ре ни на ста ни. Та кви на ста ни и про це си, ре че тој,
се по треб ни за тоа што све тот оди на пред, а на ши те
си сте ми бав но се прид ви жу ваа го ди ни на на зад.

Шекс пи ров ско пра ша ње со кое жи ве е ме се кој ден.
Да ли да би де ме во тек со си те слу чу ва ња или, пак, да жи -
ве е ме во не ко ја фор ма на сво ја има ги на ци ја бе гај ќи од
се то тоа што нè оп кру жу ва. Са ка ле или не, ова де неш но
мо дер но оп штес тво ни на мет ну ва вли ја тел ни „ор га ни“
кои со мно жес тво од нај но ви тех но ло гии и раз но вид ни
тех ни ки еми ту ва ат енорм но го лем број по да то ци и ин -
фор ма ции. За бе леж ли во е отсус тво то на се ле кти ра ње
на одре де ни ко рис ни или вред ни ин фор ма ции, се за не -
ма ру ва ка кво мо же да би де вли ја ни е то на по да то кот или
пре не се на та по ра ка врз оној што ги пер ци пи ра, глав но
нај важ на е ко ри ста од еми ту ва ње то или од бро јот на гле -
да ност.   Си те ние потк лек ну ва ме пред „ин фи ци ра ње то“
со ин фор ма ции кои свес но или не свес но ги пер ци пи ра -
ме. Сли ка та на „го ле ми от“ екран по се ду ва по себ на фас -
ци ни ра ност, ну ди еден двос мис лен пог лед кон ре ал ни -
от свет. Кол ку што по во зрас ни те се „за ра зе ни“ и за дол -
жи тел но при сут ни пред те ле ви зи ски те екра ни за вре ме
на се ри и те, тол ку пом ла ди те се об зе ме ни од игри те кои
ги пре не су ва ат во не кој друг свет, во кои сè мо же со еден
клик да ис чез не или, пак, да се по ја ви. Кон фу зи ја та на
има ги нар но то и автен тич но то мо же да пре диз ви ка осо -
бе но штет ни ефе кти кај де ца та и мла да та по пу ла ци ја, со
што им ја „искри ву ва“ сли ка та за ре ал но ста во ко ја жи -
ве ат. Иде а ли зи рај ќи не кој оми лен лик си соз да ва ат мо -
де ли на од не су ва ње, усво ју ва ат по стап ки и раз мис лу ва -
ња и го ими ти ра ат она што ќе го ви дат, еден вид ма ни -
пу ла ци ја со мис ле ње то и све ста, што по се бе пов ле ку ва
те шки и се ри оз ни пос ле ди ци.  Ме ѓу тоа, све ста мо же да
се из диг не на по ви со ко ни во, осо бе но до кол ку се вклу -
чат ме ди у ми те и нив на та пис ме ност, уште од нај ра на во -
зраст во гра дин ки те, по тоа низ ос нов но то обра зо ва ние
да се зго ле ми обе мот на те ми те од оваа об ласт, за ко ја
ре ал но мал ку се збо ру ва и ре тки се на став ни ци те кои
обр ну ва ат вни ма ние на неа, а во сред но то обра зо ва ние
мо же би тре ба да се из де ли пред ме тот Го во ре ње и пи шу -
ва ње ка ко за дол жи те лен, а не ка ко из бо рен пред мет, во
кој ќе до ми ни ра, нај на пред, поз на ва ње то и не гу ва ње то
на сво јот мај чин ја зик, а не при ме на та на со ци о ле кти те
кои се ши рат и мно жат со бр зи на на свет ли на та, а по тоа
и функ ци ја та на сти ло ви те на пи шу ва ње и со ста ву ва ње
на мен ски тек сто ви.  Се по ста ву ва пра ша ње то да ли е по -
треб но да сме ди рект но, це лос но и за дол жи тел но вклу -
че ни и вло же ни во си те мож ни ин фор ма ции кои вр нат
ка ко си тен дож дец и ни нав ле гу ва ат под ко жа. Да ли мо -
же би тре ба да по стои еден вид „нор ма“ за тоа што сè мо -
же и тре ба да би де имп ли ци ра но. Но се ка ко де ка таа нор -
ма е по треб но да се по чи ту ва, а не ка ко и сè дру го - за не -
ко го да би де „мај ка“, а за друг да би де „ма ќеа“. Или, пак,
мо же би тре ба да но си ме ча дор за на тој дож дец, кол ку и
да е си тен, да не му доз во ли ме да нè на то пи. 

До кто ри те ве лат де ка лек за „ви рус“ не ма, тој по ми -
ну ва сам по се бе. Ме ѓу тоа, ка ко што има ви ру си кои тра -
ат ден-два, ни оста ну ва да се на де ва ме де ка и овој ви рус,
кој ги има за фа те но си те, ќе трае по кра тко од „за се ко -
гаш“.

п.с. Пи шу вај те ки ри ли ца, пи шу вај те пра вил но (ба рем
по тру де те се), мо же те да би де те ИН и со по ста ву ва ње на
ва ши нор ми, се пак по сто јат бу кви кои ги не ма ла ти нич -
но то пис мо, а се НАШИ.

#се кад ни кад се у ште нез нам ко шо не ам# 

Гим на зи јал ци те од Ве лес
го сла веа Ра цинСред но школ ка од Би то ла 

ја до би на гра да та
„Mлад ино ва тор

Сред но школ ка та од СОТУ „Ѓор ѓи На у мов“ од
Би то ла, Евге ни ја Да ви та ро ва, ја освои на гра да -
та „млад ино ва тор“ на нат пре ва рот „Ма ки но -
ва“ во Скоп је, на стан кој е под др жан од Свет -
ска та ор га ни за ци ја за ин те ле кту ал на сопс тве -
ност (Бе рин). Таа по бе ди со неј зи на та ЦНЦ-ма -
ши на за гра ви ра ње со ла сер, ко ја ја ино ви ра ла
и кон стру и ра ла са ма, за што ѝ би ле по треб ни
око лу три ме се ци. Неј зи на та ма ши на е на ме не -
та за по вр шин ско гра ви ра ње врз не ка ков ма те -
ри јал. Таа за ме ди у ми те рас ка жа де ка иде ја та
ја има ла уште пред да се рас пи ше кон кур сот
„Ма ки но ва“, а ма ши на та поч на ла да ја пра ви во
те кот на лет ни от рас пуст. Ус пе а ла да ја за вр ши,
да се при ја ви на нат пре ва рот и до ма да си ја по -
не се на гра да та.

Час со про фе со рот кој из мис ли ин те ра ктив на учи лиш на таб ла

“
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Не мо же да по ми не еден
ден, а ед на од нив ни те пес ни да
не се слуш не на ра ди о ста ни ци -
те во Ма ке до ни ја. Од му а бе ти
„еј, ќе сви ри ме не ко гаш“ до поз -
нат му зич ки бенд кој ста на се -
чиј тип.

Во овој број на „Ме ди ум“
раз го ва ра ме со две тре ти ни од
гру па та „Ду пер“. Бо рис и Мар -
ти на, во оправ да но отсус тво на
Ил чо, раз го ва раа со на ша та
еки па за тоа ка ко дош ло да
фор ми ра ат бенд, кои се нив ни -
те пла но ви и ка кви по ра ки има -
ат за мла ди те му зи ча ри.

Си те има ат по 20 го ди ни и се
тре та го ди на на фа кул тет. Бо -
рис сту ди ра еко но ми ја, Мар ти -
на е на му зич ка ака де ми ја, а Ил -
чо сту ди ра пси хо ло ги ја. Нив но -
то пр вен че „Не сум твој тип“ се
по ја ви ми на то то ле то, а за кра -
тко вре ме по стиг на над еден
ми ли он прег ле ди на Јут јуб. При
кра јот на ова ле то ја из да доа и
нив на та вто ра пес на „Те ло за
на ТВ“, а до кра јот на го ди на ва
нај а ву ва ат но ва. За след на та,
пак, во нив ни те пла но ви е из -
да ва ње на ал бум. 

Ме ди ум: Ка ко дој де до кре -
а тив но ста на име то „Ду пер“?
Мар ти на: Ед наш дој доа Ил чо и

Бо рис на про ба, иа ко не бе ше
кон крет на про ба, слу чај но го
ка жаа име то „еј, мо же би ќе се
ви ка ме Ду пер, ама ќе ви ди ме,
мо же и не ма“. Мно гу дол го бев -
ме без име, око лу ед на го ди на
си гур но.

Бо рис: Ил чо се дум ме се ци
се нер ви ра ше за тоа што не ма -
ме име и „Ду пер“ бе ше ед на ин -
те рес на ва ри јан та ко ја што ја
смис лив ме. Имав ме и дру ги оп -
ции ка ко да се ви ка бен дот, ка -
ко: „Ал фрак“, „Ла ма“, „Нај лон“,
но „Ду пер“ бе ше нај до бра оп -
ци ја од си те.

Ме ди ум: Ко га и ка ко се спо -
и вте и ре ши вте да на пра ви те
му зич ка гру па што освои мно -
гу ср ца? Кој бе ше мо ти вот?
Мар ти на: Му зи ка та бе ше глав -
ни от мо тив да се спо и ме. На
свир ки јас и Бо рис се ко гаш збо -
рев ме „еј, ќе сви ри ме не ко гаш“
и та ка, еве се га сви ри ме и има -
ме свој бенд.

Бо рис: Мар ти на и јас из ле -
гу вав ме во Леп то ка ри ја, ко га
бе ше ше ма, а со Ил чо сум од
„Ор це“, за ед но учев ме на ОХА
(низ смеа).

Ме ди ум:Да ли мо же би не ко -
гаш сте раз мис лу ва ле да го про -
ши ри те бен дот?

Бо рис:Сме раз мис лу ва ле, но

кон крет но во мо мен тов функ -
ци о ни ра ме ка ко трио и та ка нè
зна ат си те. И три е сре ќен број.
Пет не знам да ли е, но мо же на -
ед наш да скок не ме на плус че -
тво ри ца.

Ме ди ум: Кој е за дол жен за
соз да ва ње то на му зи ка та и тек -
стот? Да ли са ми ги пи шу ва те и
пра ви те пес ни те?

Бо рис: Са ми ги пра ви ме и
тек стот и му зи ка та. Во прин -
цип, не ма еден што пра ви, си -
те за ед но ги пра ви ме.

Мар ти на: Си те пра ви ме за -
ед но, и кој има иде ја ја спо де -
лу ва, па ја про ши ру ва ме за ед -
но.

Ме ди ум: Има те ли не кој
бенд/из ве ду вач кој го гле да те
ка ко идол или инс пи ра ци ја?

Бо рис:Ме не инс пи ра ци ја во
сред но ми беа „ Ред хот чи ли пе -
перс“ и от та му ми е сти лот на
сви ре ње. На ши те пес ни не
знам на што по тсе ту ва ат, но не -
кои ве лат де ка сти лот бил ка ко
на „Сарс“, ве ро јат но по ра ди во -
ка лот. Цр пам инс пи ра ци ја од
по ве ќе бен до ви што сум ги слу -
шал до де ка ја соз да вав ме му -
зи ка та (пер и од од 7 ме се ци) и
от та му про из ле гу ва инс пи ра -
ци ја та, не мо жам да изд во јам
еден бенд или из ве ду вач.

Ме ди ум: Кој ви е нај го ле ма
под др шка?

Мар ти на: Прет по ста ву вам
ро ди те ли те до ма.

Бо рис: Ма ма, та то, ба то ...
Мар ти на: Ба ба, де до, вуј че. Си -
те нè под др жу ва ат, но ко га по -
до бро ќе раз мис лам нај го ле ма -
та под др шка сте ни си те вие,
сред но школ ци те, лу ѓе то на на -
ша во зраст, по ма ли, по ста ри и
мно гу по го ле ми.

Бо рис:Ре дов но има ме сним -
ки од бе би ња или од ма ли де ца
ка ко пе ат на ши пес ни или игра -
ат на нив.

Ме ди ум:Ко га да оче ку ва ме
но ва пес на?

Бо рис: Пред Но ва го ди на, во
де кем ври.

Мар ти на: Во пре вод, мно гу
бр зо ќе из ле зе но ва та пес на.
Ме ди ум: А, ал бум?

Бо рис: Во 2019 г., ве ро јат но
на про лет.

Ме ди ум:Да ли има те во план
да со ра бо ту ва те со не кој ма ке -
дон ски или стран ски из ве ду -
вач?

Бо рис: Да, има ме во план, но
не знам да ли сме ам да из да вам
ва кви ра бо ти. Ра бо ти ме на слу -
ча јот.

Ме ди ум: Да ли ви е во план
да се прет ста ви те и на по ши ро -

ка та свет ска сце на или ќе се за -
др жи те са мо на ма ке дон ска та?
Мар ти на: Нај пр во са ка ме ту ка
да се про би е ме и да се прет ста -
ви ме. Пр во да за поч не ме со
„тур неи“ ов де кај нас, па по тоа
за по ши ро ко. Са ка ме нај пр во
да го по ми не ме тоа, за по го ле -
мо искус тво по на та му.

Ме ди ум: Што би им пре по -
ра ча ле на мла ди те бен до ви
кои са ка ат да ус пе ат во Ма ке -
до ни ја?

Мар ти на: Да ве ру ва ат во се -
бе и во тоа што го пра ват.

Бо рис: Да ве ру ва ат и да се
бу тка ат мал ку по ве ќе. Да не за -
ста ну ва ат на тоа са мо „еј, на -
пра вив ме пес на и су пер, тол ку“,
мал ку по се ри оз но да си ја сфа -
тат ра бо та та. Тре ба да се вло -
жу ва мно гу, по ве ќе му зи ци ра -
ње, соз да ва ње и кре а тив ност.
Нај бит но е да имаш кре а тив -
ност за она што са каш да го пра -
виш, не да се огра ни чу ваш со
па ри те иа ко тие би би ле до бре -
дој де ни за ре а ли зи ра ње на иде -
и те.

Авто ри: Еле на Астар џи е ва и
Сла ве ни ја По пов ска, уче нич -

ки во вто ра го ди на во СУГС
Гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“

- Скоп је

ИНТЕРВЈУ СО „ДУПЕР““



Да ја по чув ству ва ат шпан ска та кул ту ра, да се за -
ба ву ва ат на шпан ска му зи ка и да збо ру ва ат шпан ски
ја зик се са мо мал дел од мож но сти те кои ги иско ри -
сти ја три те сред но школ ки од сред но то учи ли ште „Ва -
сил Ан тев ски-Дрен“ од Скоп је, Еми ли ја Трај ко ска,
Ма ри ја Ду е ва и Те о до ра Ди чо ва.

Тие за ми наа на па ту ва ње во Али кан те, Шпа ни ја,
ка де што до ма ќи ни им беа нив ни те врс ни ци од учи -
ли ште то „Агу сти нос“(Agustinos). Искус тво то кое го
со браа од шпан ско то тло им го овоз мо жи про е ктот за
мо бил ност нас ло вен „Ние сме раз лич ни, ние си те за -
ед но сме Евро па“ (We are different, we are Europe all
together), што на уче ни ци те им да ва до зна е ње де ка и
по крај си те раз лич но сти тие мо жат да би дат си те за -
ед но.

По крај три те сред но школ ки од Скоп је и шпан ски -
те до ма ќи ни, во Али кан те има ше и уче ни ци од Ла тви -
ја, Пор ту га ли ја и од Тур ци ја.

- Ова па ту ва ње за нас, пред сѐ, прет ста ву ва ше го -
лем пре диз вик со што стек нав ме го ле мо искус тво, но
и мно гу по зи тив ни спо ме ни. Со са ми от пре стој во се -
мејс тва та во Шпа ни ја имав ме мож ност по до бро да ги
за поз на е ме шпан ска та кул ту ра и тра ди ци ја. Во те кот
на пре сто јот на у чив ме мно гу за Шпа ни ја и по се тив -
ме мно гу зна ме ни то сти кои се сим бо лич ни за Али -
кан те - ве ли Те о до ра Ди чо ва.

Со ог лед на фа ктот де ка во Шпа ни ја вре мен ски те

тем пе ра ту ри се по ви со ки, а Али кан те е ту ри стич ко
ме сто, уче ни ци те не про пу шти ја да ужи ва ат во сон -
че ви те зра ци на нај го ле ма та пла жа „Сан Ху ан“. 

- За ме не најв пе чат лив мо мент бе ше по се та та на
за мо кот „Сан та Бар ба ра“, од ка де што Али кан те бу -
квал но ни бе ше на длан ка - ве ли Те о до ра.

Во о ду ше ве на од Али кан те е и Еми ли ја Трај ко -
ска, ко ја ве ли де ка ова ѝ би ло ед но од нај у ба ви те
искус тва.

- Бев во о ду ше ве на од цел Али кан те, би деј ќи е ту -
ри стич ки град и на ви сти на ну ди мно гу сим бо лич ни
ме ста, но во уба ви ни не се вбро ју ва ат са мо зна ме ни -
то сти те ту ку и на ро дот што жи вее во тие ме ста. Сло -
бод но мо жам да ка жам де ка Шпан ци те се мно гу го -
сто прим лив и то пол на род. Вре ме то по ми на то во Шпа -
ни ја не бе ше за луд но по тро ше но и ќе ми би де ед но од
нај у ба ви те па ту ва ња и искус тва – ве ли Еми ли ја Трај -
ко ска.

Во те кот на мо бил но ста, ти мот од Ма ке до ни ја има -
ше пре зен та ции ка ко за шпан ска та та ка и за ма ке дон -
ска та кул ту ра. Со на стап во учи лиш ни от те а тар, пре -
ку сво ја из вед ба тие ја прет ста ви ја ма ке дон ска та му -
зи ка за ко ја слуш наа са мо по фал ни збо ро ви, но и гро -
мог ла сен ап ла уз од пуб ли ка та. 

Про гра ма та пред ви ду ва ше и по се та на фа бри ка -
та „Ту рон“ - за до бро пре поз нат ли ви от шпан ски де -
серт, а уче ни ци те имаа мож ност и да се вклу чат во

про це сот на про из водс тво. Не из бе жен дел од пре сто -
јот бе ше и по се та та на го ле ми те ка те дра ли ка ко „Сан -
та Ма ри ја“, „Сан Ни ко лас“ и ма на сти рот „Сан та фаз“.

Гра дот Ел че, кој се на о ѓа во не по сред на бли зи на
на Али кан те, исто та ка се нај де на ру та та за по се ти.
„Рај за очи“ се збо ро ви те со кои сред но школ ци те го
опи шаа ова ме сто. Та му тие ја по се ти ја и гра ди на та
на пал ми те. 

Ко га е во пра ша ње искус тво то со хра на та, сред но -
школ ки те ја изд во ју ва ат та ва та со ориз поз на та ка ко
„па е ља“. Тие имаа мож ност во рам ки те на ве чер та на
шпан ска куј на да се нат пре ва ру ва ат во под го то вка на
ова ја де ње. Но не са мо што учес тву ваа ту ку и до ми -
ни раа, ја на пра ви ја нај до бра та „па е ља“ и го осво и ја
пр во то ме сто.

За вре ме на ова па ту ва ње сред но школ ци те учеа не
са мо за Шпа ни ја ту ку и за дру ги те зем ји од ка де што
до па ту ваа нив ни те врс ни ци. 

- На ју ба во се ќа ва ње ми оста ви друж ба та со си те
учес ни ци во про е ктот, ка ко и си те по се ти на уба ви те
ме ста. И, ако би тре ба ло да од бе рам де сти на ци ја за
ле тен од мор, де фи ни тив но би го од бра ла Али кан те –
ве ли Ма ри ја Ду е ва.

Сред но школ ки те од Скоп је се ед ног лас ни во нив -
ни от зак лу чок де ка има ше мно гу по се ти и спо ме ни,
мо же би дел ќе изб ле дат, но она што ни ко гаш не ма да
го за бо ра ват е дру га ру ва ње то.
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“РЕПОРТАЖА НА УЧЕНИЧКИ ОД „ВА СИЛ АН ТЕВ СКИ-ДРЕН“ ОД ЕРАСМУС ПОСЕТА ВО АЛИКАНТЕ, ШПАНИЈА

Шпан ска та кул ту ра 
е бо га та, хра на та е вкус на, 
но дру га ру ва ња та се не за бо рав ни



Жи ве е ме во свет во кој што ме -
ди у ми те се се при сут ни: сѐ по го -
лем број лу ѓе по ми ну ва ат мно гу
вре ме во гле да ње те ле ви зи ја, чи -
та ње вес ни ци и спи са ни ја и слу -
ша ње ра дио. Во не кои зем ји, на
при мер, де ца та по ми ну ва ат по -
ве ќе вре ме во гле да ње те ле ви зи -
ја откол ку на учи ли ште. На ме сто
да се осу ди или да се по твр ди не -
сом не на та моќ на ме ди у ми те,
тре ба да се при фа ти нив но то зна -
чај но вли ја ние и пе не тра ци ја во
све тот ка ко утвр ден факт, ка ко и
да се це ни нив на та важ ност ка -
ко еле мент на кул ту ра та во де -
неш ни от свет. Не тре ба да се пот -
це ну ва уло га та на ко му ни ка ци -
ја та и на ме ди у ми те во про це сот
на раз вој ни ту, пак, функ ци ја та
на ме ди у ми те ка ко ин стру мент
за актив но учес тво на гра ѓа ни те
во оп штес тво то. По ли тич ки те и
обра зов ни те си сте ми мо ра ат да
ги пре поз на ат сво и те об вр ски за
про мо ци ја на гра ѓан ско кри тич -
ко раз би ра ње на фе но ме нот на
ко му ни ка ци ја та.

Ва ка уште пред 26 го ди ни, во
1982 го ди на, УНЕСКО во Дек ла -
ра ци ја та за ме ди ум ско обра зо ва -
ние го наг ла су ва зна че ње то на
ме ди ум ска та пис ме ност во обра -
зов ни от про цес.

Уште по ве ќе де нес во 21 век,
ко га жи ве е ме во мул ти ме ди јал -
на сре ди на во ко ја сме бом бар -
ди ра ни со раз ни ин фор ма ции
кои до нас стиг ну ва ат од си те
стра ни ка ко бо га та и сло же на
ком би на ци ја на збо ро ви, сли ки
и зву ци, тре ба да би де ме свес ни
за зна че ње то и вли ја ни е то на ме -
ди у ми те, му дро да ги вос при е ма -
ме со др жи ни те кои ни ги ну дат,
кри тич ки да раз мис лу ва ме и па -
ра лел но да зна е ме ка ко од го вор -
но да ги ко ри сти ме ко му ни ка ци -
ски те тех но ло гии. Или, ка жа но
на кра тко: не оп ход но е да би де -
ме ме ди ум ски пис ме ни.

ШТО ЗНАЧИ МЕДИУМСКИ
ПИСМЕН СРЕДНОШКОЛЕЦ?

За еден сред но шко лец да би -
де ме ди ум ски пис мен зна чи тој
да мо же да ги ана ли зи ра ве сти -
те, да пре поз нае што е ви сти на,
а што ла га, да раз мис лу ва кри -
тич ки, да знае ка ко ра бо тат ме -
ди у ми те, но и ка ко да ги ко ри сти
ме ди ум ски те тех ни ки за да соз -
да де про из вод, да из гра ди сопс -
твен став за пра ша ња та со кои се
со о чу ва оп штес тво то.

Ме ѓу тоа, кол ку обра зов ни от
си стем во Ма ке до ни ја и ин сти ту -
ци и те ка ко нај по ви ка ни во дат

гри жа за ме ди ум ска та пис ме ност
на уче ни ци те? 

Во нај но ва та Стра те ги ја за
обра зо ва ни е то за 2018-2025 го -
ди на и Ак ци ски от план на Ми ни -
стерс тво то за обра зо ва ние и на -
у ка, ис пи ша ни на ре чи си 200
стра ни ци, по и мот „ме ди ум ска
пис ме ност“ не се спо ме ну ва ни -
ту ед наш.

Та му се спо ме ну ва ат по и ми -
те „ди ги тал на пис ме ност“ и „ин -
фор ма ци ски и ко му ни ка ци ски
тех но ло гии“ (ИКТ) ка ко ед ни од
глав ни те при о ри те ти, а во оче ку -
ва ни те ис хо ди од ре фор ми те над -
леж ни те ин сти ту ции се на де ва -
ат на зго ле ме на ефи кас ност на
обра зов ни от про цес пре ку ко ри -
сте ње на ИКТ, стек ну ва ње на по -
треб ни те ди ги тал ни ве шти ни од
стра на на уче ни ци те и на став ни -
ци те, обез бе ду ва ње на ди да ктич -
ки и на ста вен ма те ри јал за уче -
ни ци те, зго ле мен ин те рес кај
мла ди те за ИКТ итн.

Ка ко е по зи ци о ни ра на ме ди -
ум ска та пис ме ност во сред но то
обра зо ва ние по ка жу ва и ед но од
ре тки те истра жу ва ња за оваа
проб ле ма ти ка во Ма ке до ни ја.
Ста ну ва збор за истра жу ва ње то
„Ме ди ум ска та пис ме ност во Ма -
ке до ни ја: ал ка та што не до ста су -
ва за актив но гра ѓан ско“, из да -
де но во 2016 го ди на од Ви со ка та
шко ла за но ви нарс тво и за од но -
си со јав но ста, во кое се за бе ле -
жу ва де ка ни ка де, ни ту во за кон -

ска та ре гу ла ти ва ни ту во стра те -
ги ски те до ку мен ти на над леж ни -
те ин сти ту ции ме ди ум ска та пис -
ме ност не е ин те гри ра на во обра -
зов ни от про цес.

- Си те про ме ни и ин тер вен ции
на пра ве ни во на став ни те про гра -
ми за сред но обра зо ва ние ги
вклу чу ва ат ме ди у ми те ка ко со -
др жи ни, пред сѐ, од ас пект на на -
уч на та дис цип ли на што ја про у -
чу ва ат, но без по се бен ак цент врз
ме ди ум ска та пис ме ност. На ме -
сто тоа, ка ко тер ми но ло ги ја
функ ци о ни ра по и мот „ме ди ум -
ска кул ту ра“, тер ми но ло ги ја што
ја ко ри сти и Би ро то за раз вој на
обра зо ва ни е то, над леж но за раз -
вој и уна пре ду ва ње на обра зо ва -
ни е то. Се пак, ана ли за та на на -
став ни те про гра ми по ка жу ва де -
ка не е за не мар лив бро јот на
пред ме ти во кои со др жин ски, иа -
ко во мал сег мент, се тре ти ра ат
и пра ша ња по вр за ни со ме ди ум -
ска та пис ме ност и ме ди у ми те -
пи шу ва во из ве шта јот.

НАСТАВНИЦИТЕ СЕ СВЕСНИ,
НО ИМ СЕ НЕОПХОДНИ ОБУКИ

И на став ни ци те, по ка жа ло
ова истра жу ва ње, сме та ат де ка
ме ди ум ска та пис ме ност е при -
сут на во одре де ни пред ме ти, ме -
ѓу тоа ка ко ас пект на ос нов ни те
на став ни со др жи ни по пред ме -
ти те: Ма ке дон ски ја зик и ли те ра -
ту ра, Со ци о ло ги ја, Ин фор ма ти -

ка, Ли ков на умет ност, Пе да го ги -
ја и ка ко ин те гри ран дел во рам -
ки те на на став ни те со др жи ни ка -
ко што е во пред ме ти те: Мар ке -
тинг, Ети ка, стран ски ја зик, Гра -
ѓан ска кул ту ра и др. 

- От ту ка и нив ни от ед ног ла -
сен став за ре ал на та по тре ба од
ре фор ми во на став ни те про гра -
ми. Во акту ел ни от кон текст, сѐ е
оста ве но на ен ту зи јаз мот на на -
став ни ци те по е дин ци кои пра -
ват на по ри за ин те гра ци ја на мул -
ти ме ди јал ни со др жи ни во на ста -
ва та – пи шу ва во из ве шта јот.

Ге не рал но, ка ко што се на ве -
ду ва во из ве шта јот, на став ни ци -
те се свес ни за зна че ње то на ме -
ди ум ска та пис ме ност и за неј зи -
на та уло га ка ко клуч на ком по нен -
та на мо дер но то обра зо ва ние, но
се ри оз но упа ту ва ат на не оп ход -
но ста од обу ки за при ме на на ме -
ди у ми те во на ста ва та. Ова осо -
бе но од при чи на што уче ни ци те
мно гу по бр зо од нив се за поз на -
ва ат со мож но сти те на ме ди у ми -
те и нив но то ко ри сте ње, но не -
ма ат до вер ба во нив ни те со др -
жи ни.

- Уче ни ци те ре а ги ра ат ло шо,
ве лат: „Не са ка ме да слу ша ме за
ме ди у ми, за тоа што се то тоа е ла -
га“. Та ка ве лат де ве де сет про цен -
ти од уче ни ци те. Имам от пор ко -
га им пре да вам за ра дио, за те ле -
ви зи ја и за вес ни ци - из ја вил про -
фе сор кој бил дел од фо кус на та
гру па во рам ки те на истра жу ва -
ње то.

Ова е клуч на та кон ста та ци ја,
истак ну ва ат авто ри те на из ве -
шта јот, ко ја по ка жу ва де ка ме ди -
ум ска та пис ме ност тре ба да би -
де ин те гри ра на во вос пит но-
обра зов на та деј ност, за тоа што
са мо на овој на чин и на став ни -
ци те и уче ни ци те ќе би дат под -
го тве ни да се со о чат со пре диз -
ви кот на но ви от ди ги та лен век.

УЧЕНИЦИТЕ СМЕТААТ ДЕКА
МЕДИУМИТЕ ВЛИЈААТ ВРЗ НИВ

Ко га ста ну ва збор за пра ша -
ње то ка ко сред но школ ци те ја
раз би ра ат ме ди ум ска та пис ме -
ност, во из ве шта јот се кон ста ти -
ра де ка тие има ат са мо де лум ни
предз на е ња за ме ди ум ска та пис -
ме ност, од нос но тие ги пре поз -
на ва ат са мо ос нов ни те по и ми на
ко му ни ка ци ја со ме ди у ми те.

- Зна чај но е да се истак не де -
ка во из бо рот на ме ди ум ски те со -
др жи ни, уче ни ци те има ат раз ви -
е на свест де ка ме ди у ми те има ат
вли ја ние врз нив. Од нос но, тие
сме та ат де ка ме ди у мот ги при до -

би ва со прив ле ку ва ње пре ку сли -
ки, спе ци фи чен но ви нар ски ја -
зик, дра ма тич ност, емо тив ност
и рек ла ми кои се ма ска на ме ди -
у ми те. Освен тоа, тие се свес ни
де ка не по стои ме ди ум кој што
соз да ва не у трал на сли ка за на -
ста ни те и слу чу ва ња та од не по -
сред на та ствар ност – пи шу ва во
ана ли за та.

Го лем дел од уче ни ци те сме -
та ат де ка ме ди у ми те вли ја ат врз
нив но то мис ле ње и став по од нос
на си те те ми од се којд нев ни от
жи вот.

- Проб ле мот со ме ди у ми те во
Ма ке до ни ја е што ние, мла ди те,
мис ли ме де ка се при страс ни и
де ка ин фор ма ци и те ко и што ни
се пла си ра ат се не точ ни и не ма
да вли ја ат до бро на на ши от ин -
те рес, во оп што - из ја вил сред но -
шко лец кој бил дел од фо кус ни -
те гру пи во истра жу ва ње то.

Што се од не су ва на пра ша ња -
та по вр за ни со на ста ва та и ме ди -
у ми те, пак, за ед нич ка за бе ле шка
на си те фо кус ни гру пи сред но -
школ ци би ла де ка не по сто јат до -
вол но тех нич ки ус ло ви во учи ли -
шта та за сле де ње на на ста ва та со
актив но вклу чу ва ње на ин фор -
ма ци ско-ко му ни ка ци ски те тех -
но ло гии. Се пак, одре ден број на -
став ни ци, со ли чен ан гаж ман во
рам ки те на сво и те пред ме ти (Ма -
ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра, Ли -
ков на умет ност, стран ски ја зи ци)
на сто ју ва ле да вне сат мул ти ме -
ди јал ни со др жи ни при ре а ли за -
ци ја на на ста ва та.

Уче ни ци те кои беа вклу че ни
во истра жу ва ње то од го ва ра ле и
на пра ша ње од уште еден ас пект
на ме ди ум ска та пис ме ност, од -
нос но кол ку учи ли ште то ги под -
го тву ва за офор му ва ње кри тич -
ки од нос кон оп штес тво то. Ту ка
сред но школ ци те има ат по де ле -
ни мис ле ња.

- Ни вен за ед нич ки зак лу чок е
де ка со акту ел ни те на став ни про -
гра ми и ор га ни за ци ја та на на ста -
ва та, учи ли ште то не ги под го тву -
ва за актив но учес тво во оп штес -
тве ни от жи вот и во соз да ва ње то
кри тич ки од нос кон ствар но ста.
Се изд во ју ва ат са мо по е дин ци на -
став ни ци кои ја по чи ту ва ат сло -
бо да та на мис ле ње то и де ба та та
ка ко на став на фор ма и про мо ви -
ра ат ви со ка мо рал на и ин те ле -
кту ал на кул ту ра, од не су ва ње и
зна е ње. Тие ужи ва ат и авто ри тет
и по чит од уче ни ци те, нас про ти
оние кон зер ва тив ни те и сте ре о -
тип ни на став ни ци кои не оста ва -
ат про стор за со ра бо тка со нив -
се кон ста ти ра во из ве шта јот.

ПЕТОК 30.11.2018

5
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Уче ни ци те ре а ги ра ат ло шо на ме ди у ми те,
за што сме та ат де ка се при страс ни и ла жат
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Тре та др жав на на гра да по би -
о ло ги ја во сед мо од де ле ние, тре -
та др жав на на гра да по фи зи ка во
ос мо од де ле ние, пр ва др жав на
ли ков на на гра да на ма ни фе ста -
ци ја та „50-ти Ра ци но ви сред би“
во де вет то од де ле ние и не кол ку
ме ѓу на род ни, др жав ни, ре ги о -
нал ни и оп штин ски на гра ди за
по е зи ја.

Ова се са мо дел од на гра ди те
кои се за пи ша ни под име то на Ге -
ор ги на Пе тре ска. Таа е уче нич ка
во пр ва го ди на во гим на зи ја та
„Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“ во
Скоп је.

Ве лат де ка обич но кај лу ѓе то
е по раз ви е на ед на од две те хе -
ми сфе ри на мо зо кот, од нос но
онаа ко ја ти ја да ва спо соб но ста
за на у ка или дру га та ко ја ти ја
да ва дар ба та за умет ност. Ако е
та ка, сло бод но мо же ме да ка же -
ме де ка Ге ор ги на му пр ко си на
ова пра ви ло. До каз се неј зи ни -
те на гра ди.

Неј зи на та пос лед на, вто ра на -
гра да на ме ѓу на род ни от кон курс
за по е зи ја „Жи вко Сто ја нов ски“
во ка те го ри ја та сред но школ ци,
а во ор га ни за ци ја на нев ла ди но -
то друш тво на по е ти „Сце на свих
кре а тив них“ од Но ви Сад, бе ше
до вол на при чи на оваа сред но -
школ ка да се нај де во овој број на
„Ме ди ум“ во ру бри ка та „Хе ро јот
од мо ја та ули ца“.

Отсе ко гаш на у ка та и умет но -
ста се при ка жу ва ат ка ко ме ѓу себ -
но спро тив ста ве ни. Кое е тво е то
мис ле ње за тоа? Ка де ја на о ѓаш
нив на та ме ѓу себ на по вр за ност?

На у ка та и умет но ста се две
гран ки од исто то др во, два ас пе -
кти од иста та це ли на, ме ѓу себ но
ис преп ле те ни и во по сто ја но на -
до пол ну ва ње. Нив на та спро тив -

ста ве ност не е ни што по ве ќе од
оби чен сте ре о тип, а нив на та по -
вр за ност ле жи ток му во нив ни те
ко ре ни, во буд но ста на чо ве ко -
ви от ум и без гра нич но ста на не -
го ва та кре а тив ност. И ка ко што
ре кол не при кос но ве ни от Ле о -
нар до да Вин чи:,,Учи ја умет но -
ста на на у ка та и на у ка та на умет -
но ста. На у чи ка ко да гле даш и ќе
сфа тиш де ка сè е по вр за но со сè
оста на то“.

Ра ска жи ни мал ку по ве ќе за
тво ја та љу бов кон пи ша ни от збор.
Од ко га поч на да пи шу ваш, што
за те бе прет ста ву ва по е зи ја та?

Тво рам уште од сво ја та нај ра -
на во зраст, мо и те пр ви сти хо ви
ги на пи шав уште ко га бев вто ро
од де ле ние. По е зи ја та и умет но -
ста, во оп што, се мо ја та љу бов, ги
раз би рам ка ко ду хо вен про тест
и единс тве на та ви стин ска ма ги -
ја ко ја што ја по се ду ва чо веш тво -
то про тив се то она што е без душ -
но, ре ал но, гру бо и вул гар но. За
ме не тие прет ста ву ва ат свет дом
на има ги на ци ја та и на не воз мож -
но то, а со тоа сe и единс тве ни от
си но ним за уба ви на.

Ка ко се ра ѓа ат мо ти ви те на
тво и те пес ни, од ка де нај че сто
цр пиш инс пи ра ци ја и ко ја е по -
ра ка та што са каш да ја пре не сеш?

Мо ти ви те на мо и те пес ни се
ра ѓа ат пот тик на ти од ре ал но ста,
но единс тве но цу тат во фан та зи -
ја та. Жи во тот на си те ни го ну ди
сво јот груб ма те ри јал, а јас од не -
го се тру дам да на пра вам де ло за
вос хит.Единс тве на та цел ми е да
раз бу дам што по го ле ми чув ства
кај чи та те лот и да го на со чам да
пог лед не над вор од по ну де на та
приз ма. Го пре об ли ку вам, офор -
му вам, му до да вам бо ја, брч ки,
сен ки, го ожи ву вам, се бун ту вам

и се бо рам со не го, го да вам нај -
до бро то што мо жам сè до де ка не
соз да дам ед на иск лу чи тел но кре -
вка и неж на ап страк ци ја со ви -
сок стил и сил на по ра ка ко ја ѝ пр -
ко си на се та здо дев на ре ал ност.
За ме не тоа е, всуш ност, и ви стин -
ска та ми си ја на по е тот.

Ка жи ни не што по ве ќе за
се бе. Кои се тво и те идо ли?
Оми лен по ет, пи са тел или
умет ник и зо што?

Оми лен по ет ми е единс тве -
ни от Ед гар Алан По за ед но со Фе -
де ри ко Гар си ја Лор ка и Шарл
Бод лер, а исто та ка го обо жу вам
пре фи не ти от и со фи сти ци ран
стил на Оскар Вајлд, ко му му се
во о ду ше ву вам. Вед наш по не го
до а ѓа и Фри дрих Ни че, и уште
мно гу од ни за та ге нии кои се на -
о ѓа ат во мо ја та до маш на биб ли -
о те ка. Од на ши те ма ке дон ски ве -
ли ка ни оми лен ми е Пе тре М. Ан -
дре ев ски, за ед но со Ко чо Ра цин.
Слу шам не се којд нев на му зи ка,
најм но гу рок и џез и сум заг ла ве -
на не ка де во ми на то то. Тоа е та -
ка на ре че на та аван гард на му зи -
ка прос ле де на со тек сто ви пол -
ни со ап страк ци ја и не дог лед од
емо ции за чие вред ну ва ње и раз -
би ра ње не е спо со бен за тво ре ни -
от и про сто ду шен свет, ту ка спа -
ѓа ат Иан Кер тис, Џим Мо ри сон,
Џе нис Џоп лин, „Пинк флојд“, Би -
ли Хо ли деј, Ни на Си мон, „Ми -
зар“, „Ана ста сиа“, „Ар хан гел“ и
дру ги. 

Иа ко сум го лем фан на им пре -
си о низ мот, Сал ва дор Да ли е чо -
ве кот ко му му се вос хи ту вам од
сли кар ски ас пект, а вто ра на мо -
ја та ли ста на умет ни ци е Фри да
Кар ло за ед но со Гу став Климт.
По убе ду ва ње сум ин ди ви ду а лис -
тка и не ста вам ни ка кви огра ни -

чу ва ња ко га се ра бо ти за мо ја та
има ги на ци ја, сме там де ка тоа е
нај сил но то оруж је. Оп штес тво -
то го сме там за из мис лен кон цепт
и це лос на та моќ ја пре пу штам во
ра це те на ин ди ви ду а та. Најм но -
гу од сè ја љу бам сло бо да та! Се -
ко гаш ме прив ле ку ва ат не о бич -
ни и его цен трич ни лич но сти,
пред ме ти, ме ста или вре ми ња, а
оние кои нај со од вет но од го ва ра -
ат на овој опис се тру дам да ги
про из ве дам са ма во сво јот ум кој
се ко гаш е пред во ден од чув ства -
та. Се иден ти фи ку вам ка ко лич -
ност ко ја пре у ве ли чу ва и ро ман -
ти зи ра, за се ко гаш со ну вач!

Кој најм но гу те под др жу ва и
што до се га најм но гу ти да ло вол -
ја да про дол жиш со пи шу ва ње то?

Се ко гаш нај го ле ма та под др -
шка ја до би вам од мо и те најб ли -
ски, осо бе но од се мејс тво то. А не -
што што осо бе но ме изра ду ва ми -
на та та го ди на бе ше мис ле ње то
што го до бив од гос по ди нот Го -
ран Трај ко ски, уг ле ден по ет,
умет ник и му зи чар, член на поз -
на та та ма ке дон ска гру па „Ана -
ста сиа“ од 80-ти те го ди ни на ми -
на ти от век, кој не се бич но од вои
од сво е то вре ме и вни ма ние за да
ги про чи та мо и те пес ни и ми да -
де пре крас ни со ве ти за тоа ка ко
по на та му. За тоа сум бе скрај но
бла го дар на!

Ка ко си за до вол на од до се -
гаш ни те ус пе си во оваа учеб на
го ди на и кои се тво и те пла но ви

за ид ни на та?
Оваа учеб на го ди на за поч на

до ста ус пеш но. Ве ќе имам осво -
е но две ме ѓу на род ни на гра ди.
Вто ра на гра да на ме ѓу на род ни -
от кон курс за по е зи ја „Жи вко
Сто ја нов ски“ во ка те го ри ја сред -
но школ ци, а во ор га ни за ци ја на
нев ла ди но то друш тво на по е ти
„Сце на свих кре а тив них“ од Но -
ви Сад. Пр ва на гра да во ка те го -
ри ја на мла ди по е ти, ка ко и приз -
на ние за „Пес на над пес ни те“ на
ме ѓу на род на та по ет ска ма ни фе -
ста ци ја со ху ма ни та рен ка ра ктер
„Со бо со но га та по па тот на свет -
ли на та“, по све те на на ко рис ни -
ци те-шти те ни ци на јав на та уста -
но ва, за вод за за шти та и ре ха би -
ли та ци ја „Ба ња Бан ско“ - Стру -
ми ца. Ка ко што ве ќе ка жав, за ме -
не по е зи ја та не прет ста ву ва цел,
ту ку страст, та ка што јас си гур но
ќе про дол жам да пи шу вам и тво -
рам и по на та му, без раз ли ка на
ус пе хот и на тоа ка ко оп штес тво -
то ги оце ну ва мо и те де ла. Се пак,
ве ќе од по о дам на имам сил на
жел ба за из да ва ње сво ја кни га –
„Зрак од пол на Лу на“ и ве ќе имам
под го тве но ма те ри јал. Но сè уште
го че кам ви стин ски от мо мент и
пре дус ло ви за тоа ос тва ру ва ње.
Се на де вам де ка се то ова ќе сле -
ду ва во бли ска ид ни на.

Ана То до ро ва, Гим на зи ја
„Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“ -

Скоп је

“

ИНТЕРВЈУ 
СО МЛАДАТА

ПОЕТЕСА
ГЕОРГИНА 
ПЕТРЕСКА

Ако ги пра ша те сред но школ -
ци те во скоп ска та гим на зи ја
„Ни ко ла Ка рев“ да ли им е поз -
нат бен дот под име „Ха на“, не -
ма да про нај де те уче ник од ко -
го ќе до би е те не га ти вен од го -
вор. Ста ну ва збор за му зич ка гру -
па во ко ја на ста пу ва ат се ду ми -
на ти неј џе ри, си те уче ни ци во
ова шко ло. Сво ја та сла ва ме ѓу
мла ди те тие ус пе аа да ја стек нат
пре ку ни за на ста пи на на ста ни
ор га ни зи ра ни ток му од сред но -
школ ци те.  

Са ра Та шко ска и Би се ра Ата -
на со ва (во ка ли), Ана ста си ја Кр -
стев ска (та па ни), Да вид Стој ко -
ски (кла ви ја ту ра), Ла зар Трај ков -
ски Џеф (бас ги та ра) и Ан дреј
Ма нев и Ан дреј Ра фај лов ски(ги -
та ра) се деч ки те од „Ха на“.Са ла -
та за про ба во „Ни ко ла Ка рев“ е
„ме сто то на зло сто рот“ кое ги
по вр за ло. За ед но се ве ќе ед на
го ди на, слу ша ат раз лич ни жа -
нро ви на му зи ка, но се пак ако
ги пра ша ње кои се пес ни те кои
ги спо ју ва ат во ед на глас ќе ви

од го во рат: „Оние од Red Hot
Chili Peppers“. 

За овој број на „Ме ди ум“ раз -
го ва рав ме со чле но ви те на бен -
дот, а тие со нас ја спо де ли ја нив -
на та при каз на, искус тво то, емо -
ци и те и пла но ви те.

„Ме ди ум“: Кол ку вре ме по -
стои ва ши от бенд и ка ко поч на -
вте на функ ци о ни ра те?

„Ха на“: Си те поч нав ме да
сви ри ме во пр ва го ди на, но во
раз лич ни фор ма ции ,би деј ќи не
сме иста ге не ра ци ја, а ка ко бенд
по сто и ме ед на го ди на.

„Ме ди ум“: Да ли се зна е вте
прет ход но или му зи ка та ве здру -
жи?

„Ха на“: Не по вр за про бу вал -
на та во Ка рев, та му поч на сѐ.

„Ме ди ум“: Ка кво бе ше чув -
ство то ко га прв пат на ста пу ва -
вте? Има те ли и де нес тре ба пред
на стап и ка ко ја над ми ну ва те?

„Ха на“:  Се ка ко де ка на пр -
ви от на стап имав ме по зи тив на
тре ма, но се пак тоа чув ство ис -
чез на би деј ќи та му на сце на та

ни ко гаш не си сам. Ре ак ци и те
на пуб ли ка та беа од лич ни, па
спо ред тоа мо же ме да ка же ме
де ка тие при јат но нѐ при фа ти -
ја. Што е од не су ва до тре ма та,
не ја гле да ме ка ко не кое ло шо
чув ство, ту ку на про тив из ле гу -
ва ме со неа на сце на и оста ва -
ме да нe по не сат емо ци и те. 

„Ме ди ум“: Од кои гру пи најм -
но гу са ка те да пре ра бо ту ва те
пес ни и кои ну ме ри се за ста пе -
ни на ва ши от ре пер то ар?

„Ха на“: Обра бо тка та на ну -
ме ри те на Pink Floyd кои ги из -
ве дов ме на на ста нот Свир лож -
ба во „Ни ко ла Ка рев“ бе ше од
го ле мо зна че ње за нас и на се -
кој му по мог наа да си го ка же
она што ле жи дла бо ко во не го.
Исто та ка има ме пре крас но
искус тво при обра бо тка на пес -
ни од бен дот Musе. Во ед но на
на ши от ре пер то ар мо же да се
срет нат и ну ме ри од Pink
Floyd,Muse,RHCP...

„Ме ди ум“: Кој ви е му зич ки
идол или инс пи ра ци ја што ве

пот тик нал да се за ни ма ва те со
му зи ка?

„Ха на“: Си те слу ша ме раз ли -
чен жанр на му зи ка ,но еден
бенд не по вр зу ва си те, иа ко го
до жи ву ва ме на раз ли чен на -
чин.Тоа е бен дот Red Hot Chili
Peppers.

„Ме ди ум“: Да ли сви ри те
автор ска му зи ка или по ве ќе сви -
ри те пре ра бо тки?

„Ха на“: Па ра лел но со пре ра -
бо тки те кои ги спре ма ме за
свир ки те пра ви ме и автор ска
му зи ка ко ја ја вмет ну ва ме во на -
ши те “џем сеш ни”.

„Ме ди ум“: Што пра ви те во
сло бод на вре ме ко га не сви ри -
те, се дру жи те ли при ват но?

„Ха на“: Се ко гаш пос ле про -
ба зна е ме да сед не ме и да раз -
го ва ра ме на раз лич ни те ми, но
се пак, ќе по тен ци ра ме де ка ви -
стин ска та друж ба ни се слу чу ва
за вре ме на ви кен ди те.

„Ме ди ум“: Да ли мис ли те де -
ка во рам ки те на обра зо ва ни е -
то тре ба да има по ве ќе ва кви

сло бод ни актив но сти кои ќе ѓи
по вр зу ва ат мла ди те?

„Ха на“: Ап со лут но. Поз на ва -
ме го лем број на сред но школ ци-
му зи ча ри кои не ма ат мож ност
да учес тву ва ат на ва кви актив -
но сти и тоа тре ба што по ско ро
да се сме ни. 

„Ме ди ум“: Ка де нај че сто на -
ста пу ва те?

„Ха на“: Нај че сто на ста пу ва -
ме во „Ка рев“, та му се чув ству -
ва ме ка ко до ма.

„Ме ди ум“: Со што сте ан га -
жи ра ни во мо мен тов и да ли
има те не кои пла но ви за во ид -
ни на?

„Ха на“: Прав вев ме кра тка па -
у за по ра ди пер и о дот на те сто -
ви,но ќе поч не ме со свир ки што
е мож но по бр зо. Нѐ че ка ат до -
ста на ста пи во ид ни на за кои
што ќе да де ме се од се бе и се на -
де ва ме де ка ќе по ми нат до бро.

Те о до ра Ми ло ва но виќ, 
ма ту ран тка во 

„Ни ко ла Ка рев“ Скоп је

ИНТЕРВЈУ СО СРЕДНОШКОЛСКИОТ БЕНД „ХАНА“ ОД СУГС „НИКОЛА КАРЕВ“

„Му зи ка та ни по ма га да го ка же ме она што ни ле жи на ду ша “

“По е зи ја та не е цел, ту ку страст
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ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Додека сме деца сакаме што
побргу да пораснеме. Да почне-
ме да се грижиме сами за себе.
Несвесни дека тоа ќе го правиме
цел живот и прашање е колку ќе
бидеме успешни во тоа. Детство-
то на сите ни помина во фантаз-
ии за животот кој не очекува и си-
те имавме соништа - мали, голе-
ми, сите беа достојни за нас, не
знаевме да ги осудуваме туѓите,
ја имавме целата слобода на све-
тот. Но, тогаш никој не сакаше да
си оди од земјава, сите бевме за-
доволни со тоа малку кое го имав-
ме. За разлика од денес кога ско-
ро сите ја гледаме нашата идни-
на на друго место. Ако како деца
сакавме да бидеме ,,возач како
татo” или да правиме колачи ка-
ко мама, денес сите живееме за
денот кога ќе го напуштиме до-
мот и кога би работеле сѐ само не
тоа што го прават нашите роди-
тели.  

Што се смени? Мислам дека жи-
вотот е истиот како и пред пет или
десет години, или барем сличен.
Дали со растењето се разбудив-
ме од прекрасниот свет во кој жи-
веевме или пак некој не разбуди

и сега не знаеме како да ја под-
несеме реалноста? Ние бевме
среќни сѐ до денот кога ни кажаа
како да бидеме среќни и од тој
миг ние ја бараме среќата на пог-
решно место и кај погрешни лу-
ѓе. И како би нашле нешто кое ве-
ќе го имаме? Не знам кој и кога нѐ
натера да веруваме дека нашиот
успех во туѓите очи е мерило за
нашата радост. Но, знам дека кој
и да го направил тоа, нѐ осуди на

вечно трагање по нешто кое е не-
реално. Замислете само колку ќе
беше поубаво да останевме
скромни, весели човечиња со ед-
ноставни соништа, суштества кои
ќе се радуваат на малите нешта,
ќе бидат задоволни и среќни со
тоа што го имаат, ќе се сакаат се-
бе, па и целиот свет. Но, сето тоа
нема да е добро за економијата,
нема да се развива бизнисот. Ка-
ко ќе просперира општеството
ако на сите тоа малку кое го има-
ат им е доволно? 

И вистината е дека отесекогаш
било вака, но децата никогаш тол-
ку рано не ги губеле своите фан-
тазии. Некои среќници цел жи-
вот успевале да ги задржат, сега
тоа ни изгледа како научна фан-
тастика. Збунети и исплашени ос-
танавме и без своите фантазии и
соништа. Никаде не ја гледаме
фамозната смисла на животот,
која не ни беше потребна кога
имавме ,,живот”. Заборавивме
кои сме и  потоа ќе сме се гриже-
ле за себе. Како би изгледало тоа?

Сара Стојановска,
ученичка во гимназија

„Јосип Броз Тито“ Битола 

Каде отиде детската среќа? Гласот на младите

Де нес, да си уче ник со си те пе -
тки и при тоа со ста бил но мен тал-
но здрав је, тр гај ќи ги на стра на
си те нес па ни но ќи по ра ди не до -
стиг од вре ме за да по стиг неш сѐ
е при чи на за го ле ми от при ти со-
кот со кој се со о чу ва ат уче ни ци-
те и кој што до ве ду ва до де пре си -
ја, ан кси оз ност, стрес и не ма ње
са мо до вер ба. 

И ток му во пер и о дот на офор-
му ва ње на нас ка ко лич но сти, ре -
тко кој од учи лиш ни те уста но ви
сед нал за да по раз го ва ра со нас,
да ни да де со вет, да ги ис лу ша на-
ши те ма ки, ди ле ми, сни шта, да
ни по со чат ка ко да би де ме лу ѓе.
Пра ват од нас ме ха нич ки су штес -
тва кои се про гра ми ра ни да ре-
ша ва ат не кои си за да чи по точ но
опре де ле на по стап ка, не да вај ќи
ни мож ност да го ра ши ри ме ви-
ди кот и да нај де ме не кое на ше
кре а тив но ре ше ние на проб ле-
мот. 

И ту ка ние со на ши те 15-18 го-
ди ни са ми те се гра ди ме во не кол-
ку ти па лу ѓе: 

1. Оние кои че ка ат да дој дат
ма ма и та то и да си на пра ват еден
убав му а бет со ве ќе ним поз на ти-
те про фе со ри; 

2. Оние кои си те ра ат ка ко што
ќе им ка жат и се па сив ни гле да-
чи на сопс тве ни от жи вот;

3. Оние кои се бо рат про тив
овој не е фи ка сен обра зо вен си с-
тем, кои ја зна ат мо ќта на сво јот
глас, го упо тре бу ва ат и со си те си-
ли глас но ви ка ат де ка ва ка ве ќе
не мо же! 

Ка ко ед на од актер ки те во пре-

т ста ва та „Обра зо ва ние?! А бе, ај -
де!“, гор до ве лам де ка мо јот глас
ве ќе бе ше слуш нат од сто ти ци лу-
ѓе чи и што изра зи на ли це то до-
де ка го ка жу вав ме глас но сè она
што го кри е ме во на ши те гла ви
за вре ме на еден час ка жу ваа де-
ка мно гу од нив ве ќе се свес ни за
овој проб лем и мо же би и ќе ги
пот тик не ме да на пра ват не што
око лу тоа. 

Дел од по ра ки те што ги ис п-
ра тив ме и со кои го ка жав ме она
што се крие во нас ги пре не су-
вам и на ова пар че хар ти ја: „По-
мал ку ли вре дам ако не знам да
ре шам ед на би ква драт на ра вен-
ка?“, „Кој ќе збо ру ва со нас за
хор мо ни те на се ксу ал но ста или
веч но ќе се кри е ме зад ко ри ци-
те на не ко ја кни га?“, „Сла бак ли
сум ако чув ству вам“, „Не, јас ни-
ко гаш не ма да би дам втор, се ко-
гаш ќе имам што да ка жам!“, „Не
за тво рај те нè во ка фез, доз во-
ле те ни да ле та ме со сопс тве ни-
те крил ја“, „Тоа сум јас, ед но-
став но ста на комп ли ци ра но то
или комп ли ци ра но то на ед но-
став но ста, но тоа ме пра ви раз-
лич на од си те дру ги“, „Нас ни
фа ли ем па ти ја, исто тол ку кол -
ку и вам. Не нè гле дај те низ ва-
ша та про ек ци ја за нас“, „Обра -
зо ва ни е то поч ну ва то гаш ко га
ќе ги на пу шти ме учи лиш ни те
клу пи“. 

Таж но е што во вре ме то на на-
ши те нај у ба ви го ди ни се гра дат
таж ни лич но сти осу де ни на тре-
пет и страв, а во нив се кри јат
емо ции кои на ме сто да гра дат

пур пур но не бо, ќе би дат веч но за-
к лу че ни во на пук на ти те ср ца,
осу де ни на бу ра. 

И уште е по таж но што обра зо -
ва ни е то нè учи са мо на не кои си
стро го де фи ни ра ни де фи ни ции
кои за не кол ку ме се ци ве ќе се за-
бо ра ве ни, би деј ќи се да леч ни за
на ши те сфа ќа ња.

Ме ла ни Цве тков ска,
уче нич ка во СУГСГ 

„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је 

Образованието, како и се` останато, треба да
еволуира кон подобро. За да се направи тоа ус-
пешно, единственото и главното нешто кое тре-
ба да не` води е слободата на учениците креа-
тивно да се изразат. Се разбира дека ние ја има-
ме таа можност, но за нашите искрени идеи да
испловат на површината, начинот на кој при-
стапуваме ќе го промени и крајниот резултат.

Како витален орган во едно тело, компроми-
сот треба да е таков во образовниот систем. Тоа
е затоа што покрај потребата на наше усмеру-
вање и подобрување, односно образување, исто
така е важно да ни се даде доверба. Моментот
кога нашето мислење е вреднувано и имаме шан-
са да се покажеме како „вистински граѓани”  е
тој кој ќе направи секој следен чекор да го зе-
маме со поголема тежина, бидејќи согледуваме
дека нашите постапки ги носат последиците.

Кога би биле свесни дека нашето мислење ја
менува сегашноста, би работеле на подобрува-
њето на себе си. Едноставно, помагањето од
страна на нашите професори и активирањето
на потсвесниот притисок за личен развој, под-
еднакво присутни, би создале граѓани кои зра-
чат со самодоверба и имаат храброст да пот-
тикнат промена.

Знаеме колку е важно нашиот глас да биде
слушнат и колку може да се искористи во под-
обрување на целиот систем. Кога нашите фигу-
ри на авторитет и ние би оделе во ист правец,
нашата соработка би се зголемила толку многу
што не би работеле против, туку со системот. 

Искуството можеби е клуч за многу моменти
во животот, но за институција како што е учи-
лиштето, колку што помага толку и одмага. Не
треба сосема да се предадеме само во неговира-
це, туку да го измешаме со отворениот ум . Тоа
е оној пристап кој најблиску ќе го имитира тој на
младината.

Се вели „Човекот учи додека е жив.” Но, не и
од кого и што. Така, не треба да се потценува ни-
чиемислење, разбирање и гледање на светот. Со
секој чекор кон компромис и здрава средина за
работа, улогите на ученик и професор можеби
нема да бидат толку истакнати но ќе имаат мно-
гу поголем придонес отколку од оној сега.

Анастасија Јуруковска,
матурантка во гимназијата „Никола Карев“

Скопје

Обра зо ва ние?! 
А бе, ај де 
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SOVETUVAME:
Коалиција за медиумска писменост 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Ос нов ни ме ди ум ски по и ми
Во пре срет на Ме ди ум ски от ден, на 5 де кем ври, на кој уче ни -

ци од по ве ќе сред ни учи ли шта од це ла Ма ке до ни ја ќе по се тат по -
ве ќе пе ча те ни, еле ктрон ски и он лајн ме ди у ми од Скоп је, Би то ла
и Ку ма но во, се по тсе ту ва ме на ос нов ни те ме ди ум ски по и ми:

Ко му ни ка ци ја прет ста ву ва пре нос и раз ме на на ин фор ма ции,
ка де што ко му ни ка то рот ис пра ќа по ра ка пре ку ме ди у ми те до
пуб ли ка та и оче ку ва не кои ефе кти (ма сов на ко му ни ка ци ја).

Ма сов на ко му ни ка ци ја прет ста ву ва пре не су ва ње по ра ки до
по ши ро ка пуб ли ка пре ку ме ди у ми те.

Ме ди у мот е ка нал или ала тка пре ку ко ја се со би ра ат и ди се -
ми ни ра ат ин фор ма ции. 

Ма сов ни ме ди у ми се средс тва за ма сов на ко му ни ка ци ја. 
По сто јат пе ча те ни (вес ни ци, спи са ни ја) и еле ктрон ски ме ди -

у ми (те ле ви зи ја, ра дио, веб-пор та ли итн.) и нови медиуми.
Ре дак ци ја е но ви нар ски от тим во еден ме ди ум вклу чу вај ќи ги

и уред ни ци те. Под ре дак ци ја по не ко гаш се по драз би ра и про сто -
ри ја та во ко ја се соз да ва ат ве сти те. 

Уред ник е чо век од го во рен за по дре ду ва ње на ве сти те и дру -
ги те но ви нар ски фор ми. По дре ду ва ње то се пра ви спо ред важ -
ност или спо ред до го во ре на уре ду вач ка по ли ти ка на ме ди у мот. 

Но ви нар е ли це кое со би ра, пи шу ва и ди стри бу и ра ве сти и дру -
ги те ков ни ин фор ма ции. 

Ве ста е ос но вен но ви нар ски жанр кој во кра тка фор ма од го -
ва ра на ос нов ни те но ви нар ски пра ша ња: кој, што, ко га, ка де, зо -
што и ка ко.  

Ме ди ум ска пис ме ност е спо соб ност да се при ста пи, ана ли зи -
ра, ева лу и ра и про ду ци ра ме ди ум ска со др жи на.

Гаја Смилевска, матурантка во гимназија „Орце Николов“ - Скопје

Ра бо тил ни ца за сред но школ ци 
„Не де ла про тив лаж ни ве сти

МЕ ДИ УМ СКИ ДЕН 2018
Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав -

но ста, на 5 де кем ври ор га ни зи ра Ме ди ум ски ден, при
што по ве ќе пе ча те ни, еле ктрон ски и он лајн ме ди у ми
од Скоп је, Би то ла и Ку ма но во ќе би дат до ма ќи ни на
уче ни ци од по ве ќе сред ни учи ли шта од це ла Ма ке до -
ни ја. Иде ја та на овој на стан е мла ди те да се за поз на -
ат со уло га та на ме ди у ми те во оп штес тво то, на чи нот
на функ ци о ни ра ње на ед на ре дак ци ја, ка ко и со ос -
нов ни те но ви нар ски про фе си о нал ни стан дар ди. Оваа
го ди на до ма ќи ни ќе би дат след ни те ме ди у ми: днев -
ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“, МРТ, TВ 21, ТВ ТЕРА
од Би то ла и ТВ Плус од Ку ма но во, Mакфакс и Ра дио
МОФ. На ста нот се ор га ни зи ра во рам ки те на про е ктот
„ Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“, што Ви со ка та
шко ла го ре а ли зи ра во парт нерс тво со Ин сти ту тот за
раз лич но сти во ме ди у ми те и вес ни кот „Но ва Ма ке до -
ни ја“, со под др шка на Европ ска та Уни ја.

МЕ ЃУ НА РО ДЕН НАТ ПРЕ ВАР
ЗА ЕСЕЈ

Со ве тот за ети ка во ме ѓу на род ни те од но -
си „Кар не ги“ ги по ви ку ва си те за ин те ре си -
ра ни сред но школ ци да на пи шат есеј на те -
ма „Да ли е важ но да се жи вее во де мо кра -
ти ја?“ и да учес тву ва ат на го ди наш ни от ме -
ѓу на ро ден нат пре вар за есеј. Есе јот тре ба да
би де долг од 1.000 до 1.500 збо ра и мо ра да
би де на анг ли ски ја зик. Учес ни ци те мо же
да учес тву ва ат са мо со по еден есеј. По бед -
ни кот на нат пре ва рот ќе до бие ва у чер од
„Ама зон“ во вред ност од 300 до ла ри, вто -
роп ла си ра ни от ќе до бие ва у чер во вред ност
од 150 до ла ри, а тре топ ла си ра ни от ва у чер
во вред ност од 75 до ла ри. При ја ву ва ње то
трае до 31 де кем ври. По ве ќе ин фор ма ции на
https://www.carnegiecouncil.org. 

МЕ ЃУ НА РО ДЕН СТРИП-НАТ ПРЕ ВАР
„АНИ МИ РА НА ЕВРО ПА“

Фон да ци ја та „Фри дрих Њу ман“ ги по -
ви ку ва си те мла ди стрип-цр та чи да учес -
тву ва ат на ме ѓу на род ни от стрип-нат пре -
вар на те ма „Евро па+“. Стри пот тре ба да
ги при ка же пред но сти те на Европ ска та
Уни ја. Учес ни ци те мо жат да учес тву ва ат
со еден стрип. Нат пре ва рот е во две фа зи.
Во пр ва та фа за учес ни ци те ја ис пра ќа ат
пр ва та стра ни ца од нив ни от стрип со кра -
тко ре зи ме на нив на та при каз на. До де ка
во вто ра та фа за фи на ли сти те ќе тре ба да
на пра ват стрип од 8 стра ни ци. По бед ни -
кот ќе до бие па рич на на гра да во вред ност
од 500 евра. При ја ву ва ње то трае до 15 де -
кем ври. По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.mladiinfo.eu. 

Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и
за од но си со јав но ста се прик лу чи
на ини ци ја ти ва та на Ин сти ту тот за ко -
му ни ка ци ски сту дии (ИКС) кој од 12 до
18 но ем ври ја ор га ни зи ра ше ра бо тил -
ни ца та „Не де ла про тив лаж ни ве сти“.
ИКС и Ви со ка та шко ла ги по ка ни ја
сред но школ ци те од скоп ска та гим на -
зи ја „Ор це Ни ко лов“ на ра бо тил ни ца
за ме ди ум ска пис ме ност на ко ја низ

пра ктич ни при ме ри, со ве сти од раз -
лич ни ин фор ма тив ни ре дак ции, уче -
ни ци те, со двај ца та обу чу ва чи, Зо ран
Ди ми тров ски и Ми хај ло Лах тов, учеа
ка ко да про нај дат но ви нар ски про пу -
сти, де зин фор ма ции, не по ткре пе ни
ин фор ма ции.

По ве ќе де та ли за „Не де ла про тив
лаж ни ве сти“ има на веб-стра ни ца -
та www.stopdezinformacii.mk
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